
 موازنة بين الفاعل ونائب الفاعل م/                                  

 أولاً : الفاعل 

 هو اسم مرفوع تقدم علٌه فعل مبنً للمعلوم وهو من قام بعمل الفعل. 

 أقسامه:  -

 ، كقولنا : نجح محمد   اسم ظاهر -1

تاء هو : ) ضمٌر متصل ، والضمٌر المتصل الذي ٌعرب فاعلا -2

ثنٌن، المتحركة المضمومة والمفتوحة والمكسورة، نا الفاعلٌن ، ألف الا

 ، مثال ذلك : واو الجماعة ، ٌاء الجماعة ، نون النسوة( 

،  ن  الضٌف، أكرمنا، أكرموا، أكرما ، أكرم  وأكرمتِ وأكرمت ُ   أكرمت  

 (.أكرمً

 متصلا   ولا ضمٌرا   ضمٌر مستتر ، عندما لا ٌكون الفاعل اسما ظاهرا   -3

 كقولنا : قال درستُ.

 ثانياً: نائب الفاعل: 

فعل مبنً للمجهول ، والفعل المبنً للمجهول : هو الفعل الماضً هو اسم تقدمه 

، وهو الفعل المضارع قبل الآخر  مضموم الحرف الأول ومكسور الحرف ما

 ، كقولنا: قبل الآخر مضموم الحرف الأول ومفتوح الحرف ما

 كت ب الدرس ُ ٌُ  نسان ُ،خُلقِ الإ                           

 



 أقسامه:  -

 اسم ظاهر ، كقولنا: خُلِق الإنسانُ ضعٌفا   -1

ضمٌر متصل ، والضمائر المتصلة التً تكون نائبا  للفاعل هً : ) تاء  -2

، (الفاعل المتحركة ، ألف الاثنٌن، واو الجماعة ، نون النسوة ، نا الفاعلٌن 

 ( رمواكن  ، وأُ م  وأكُرِ  وأكُرمت  وأكرمتِ، وأكُرِما، الضٌفُ  كرِمتُ كقولنا: أُ 

 ضمٌر مستتر ، كقولنا:  -3

ٌُجِب                                من دعً إلى عرسٍ فل

ضمٌر منفصل ، فالضمائر المنفصل هً : )أنا، نحن، أنت وأخواتها، هو  -4

 وأخواتها، إٌاك وأخواتها(، كقولنا : 

م إلا أنا ٌُ  ما                             كر 

                                                 

 

 بقلم الدكتورة : هدى كريم هادي                    


